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� Das HORSEFUTUREPANEL führte in Kooperation mit der BTE TOURISMUS- UND

REGIONALBERATUNG vorliegende Umfrage zum Pferdetourismus in Deutschland durch.

� Mittels einer Online-Befragung wurden 1.180 Teilnehmer zu ihrer Meinung rund 
um das Thema Pferdetourismus befragt.

� Im Fokus der vorliegenden Zwischenauswertung liegt Mecklenburg-Vorpommern 
als  Reiseziel für Pferdetouristen.

� Die Distribution des Fragebogens erfolgte durch die Kommunikationskanäle und 
den Netzwerkzugang beider Partnerunternehmen.

� Die Ergebnisse der Studie sollen Entscheidungsträgern aus Institutionen, Politik und 
Wirtschaft als wichtige Entscheidungsgrundlage für die Gestaltung der unmittel-
baren Angebote und der Rahmenbedingungen für den Pferdetourismus dienen. 

Hintergrund und Methode
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Gruppenzuordnung auf Basis pferdetouristischer Aktivitäten der Probanden

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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3,8%

21,7%

27,2%

47,3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nein, ich habe kein Interesse an einem
pferdebezogenen Urlaub.

Nein, aber ich würde gerne mal einen
pferdebezogenen Urlaub machen.

Ja, aber ich werde innerhalb der nächsten 12 Monate
keinen weiteren pferdebezogenen Urlaub machen.

Ja, und ich werde innerhalb der nächsten 12 Monate
einen weiteren pferdebezogenen Urlaub machen.

n = 1.180

Gruppe I

Gruppe II

Gruppe III

Gruppe IV
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AGENDA

� Hintergrund und Methode

� Attraktivität von Mecklenburg-Vorpommern als Region für 

pferdebezogenen Urlaub

� Der letzte pferdebezogene Urlaub in Mecklenburg-
Vorpommern

� Der zukünftige pferdebezogene Urlaub in Mecklenburg-
Vorpommern

� Kontakt
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Die folgend dargestellten Ergebnisse beziehen sich 

auf das Antwortverhalten aller Probanden mit 

Interesse an einem pferdebezogenen Urlaub

Die Stichprobe setzt sich aus den 

Gruppen I, II und III zusammen.

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Wie wahrscheinlich ist es, dass Sie in den kommenden 5 Jahren einen 

pferdebezogenen Urlaub in Mecklenburg-Vorpommern verbringen?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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14,6%

32,0%

38,0%

15,4%

0%

20%

40%

60%

80%

100%

Sehr wahrscheinlich Wahrscheinlich Unwahrscheinlich Sehr unwahrscheinlich

n = 1.135

46 % 54 %

[Die Grundgesamtheit setzt sich aus den Gruppen I bis III zusammen.]
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Gründe für einen Urlaub in Mecklenburg-Vorpommern (n = 529) %

Landschaft / Natur / Seen (schön, abwechslungsreich, weitläufig etc.) 32,9%

Geringe Entfernung 18,0%

(Nähe zur) Ostsee / -küste 13,6%

Gutes Wegenetz / Ausreitmöglichkeiten /  Der Gestütsweg 8,9%

Strand- / Wanderritte 8,7%

Unterkünfte für Pferd und Mensch (Vielfalt, Leistung, Qualität, Qualifizierung etc.) 4,9%

Allgemeine Angebote (Hobby, Wellness, Kulinarik, Kultur, Pferde etc.) 4,7%

Urlaub bei Freunden / Bekannten / Familie 4,2%

Probanden, die wahrscheinlich in den nächsten 5 Jahren einen pferde-

bezogenen Urlaub in M-V verbringen: Welche Gründe sprechen für einen 

pferdebezogenen Urlaub in M-V? (I)

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Gründe für einen Urlaub in Mecklenburg-Vorpommern (n = 529) %

Interesse / Wunsch nach Urlaub mit (eigenem) Pferd | Geringe Bevölkerungsdichte je 3,8%

Eigener Wohnort / Ferienhaus 3,4%

Erholung / Ruhe | Preis-Leistungsverhältnis / Finanzielle Gründe je 3,2%

Teilnahme an Lehrgängen (Redefin, Gestüt, Züchter etc.) / Qualifiziertes Kursangebot | Empfehlung / 
Erfahrung

je 3,0%

Etwas Neues kennen lernen | Mentalität der Bevölkerung je 2,5%

Gutes Reitgesetz / Liberales Reitrecht 2,1%

Urlaub mit Kindern / Familie / Partner 1,3%

Probanden, die wahrscheinlich in den nächsten 5 Jahren einen pferde-

bezogenen Urlaub in M-V verbringen: Welche Gründe sprechen für einen 

pferdebezogenen Urlaub in M-V? (II)
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Gründe gegen einen Urlaub in Mecklenburg-Vorpommern (n = 603) %

Entfernung (Anfahrt zu lang, nicht zumutbar für das Pferd etc.) 35,5%

Andere Reiseziele (innerhalb Deutschlands oder Ausand) 9,1%

Finanzielle Gründe 6,8%

Keine passenden  / interessanten Angebote 6,3%

Pferdebedingte Gründe (Alter der Pferde, andere Tiere / Pferde, Pferd nicht transportfähig, kein 
geeignetes Pferd zur Verfügung, kein eigenes Pferd etc.)

4,8%

Landschaft / Region nicht attraktiv | 
Private Gründe (Beruf, Lebensumstände, Krankheit, kein Führerschein, keine Begleitung etc.)

je 4,3%

Zeitliche Gründe | Andere Urlaubs- / Pläne / Keine Pläne je 3,6%

Familiäre Gründe (Schwangerschaft, Kinder, nicht-reitende Partner etc.) | Keine Informationen / Noch 
nicht informiert | Kein Interesse / am Urlaub

je 3,5%

Probanden, die wahrscheinlich in den nächsten 5 Jahren keinen pferde-

bezogenen Urlaub in M-V verbringen: Welche Gründe sprechen gegen einen 

pferdebezogenen Urlaub in M-V in den nächsten 5 Jahren? (I)

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Gründe gegen einen Urlaub in Mecklenburg-Vorpommern (n = 603) %

Keine Erfahrung / keinen Bezug zur Region / keine Kontakte in die Region 3,0%

Mentalität der Bevölkerung (Sozial-, Wahlverhalten, politische Einstellung etc.) 1,7%

Gesetzgebung (Reitrecht, Reitwegenetz) 1,5%

Wohnhaft / eigener Stall in Mecklenburg-Vorpommern | Wetterbedingte Gründe je 1,3%

Noch nicht drüber nachgedacht 0,8%

Keine Angabe 1,5%

Probanden, die wahrscheinlich in den nächsten 5 Jahren keinen pferde-

bezogenen Urlaub in M-V verbringen: Welche Gründe sprechen gegen einen 

pferdebezogenen Urlaub in M-V in den nächsten 5 Jahren? (II)
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Vorpommern
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Die folgend dargestellten Ergebnisse beziehen sich auf 

das Antwortverhalten aller Probanden, die bereits einen 

pferdebezogenen Urlaub in Deutschland gemacht haben

Die Stichprobe setzt sich aus den 

Gruppen I und II zusammen.

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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In welchem Bundesland haben Sie Ihren letzten pferdebezogenen Urlaub 

verbracht?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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2,1%

5,5%

4,3%

2,5%

0,8%

5,6%

10,8%

30,0%

9,7%

3,1%

0,8%

8,3%

0,1%

9,7%

6,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Thüringen

Schleswig-Holstein

Sachsen-Anhalt

Sachsen

Saarland

Rheinland-Pfalz

Nordrhein-Westfalen

Niedersachsen

Mecklenburg-Vorpommern

Hessen

Hamburg

Brandenburg

Berlin

Bayern

Baden-Württemberg

n = 713
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Pferdeurlauber, die ihren 

letzten pferdebezogenen 

Urlaub in Mecklenburg-

Vorpommern verbracht haben

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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In welcher Region von Mecklenburg-Vorpommern haben Sie Ihren letzten 

pferdebezogenen Urlaub verbracht? (I)

Regionen Mecklenburg-Vorpommern (n = 69) n %

Mecklenburgische Seenplatte 9 13,0%

Rügen 7 10,0%

Usedom (und Umgebung) 6 8,7%

Rostock (Landkreis) 5 7,3%

Poel | Mecklenburgische Schweiz | Rostock |Sternberger See | Ostsee  | Nossentiner
Schwinzer Heide |Redefin / Ludwigslust

je 3 je 4,4%

Müritz | | Plauer See | Schwerin | Vorpommern | Plau / Plauer See | Uecker Randow, je 2 je 2,9%

Weitere Einzelnennungen 11 15,9%

Keine Angabe 1 1,5%

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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In welcher Region von Mecklenburg-Vorpommern haben Sie Ihren letzten 

pferdebezogenen Urlaub verbracht? (II)

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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� Altmark

� Anklam

� Damerow

� Feriengut Dalwitz, Walkendorf, 
Mecklenburger Parkland

� Fischland-Darß-Zingst

� Güstrow

� Klützer Winkel

� Lehsten (Ort)

� Warnowtal

� Wolgast

� Wooster Teerofen

[Einzelnennungen]
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Warum haben Sie Ihren letzten pferdebezogenen Urlaub in Mecklenburg-

Vorpommern  verbracht?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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5,8%

21,7%

10,1%

13,0%

17,4%

34,8%

40,6%

55,1%

72,5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Das Bundesland hat keine Rolle gespielt.

Sonstiges

Viele pferdebezogene Angebote

Auf der Suche nach passendem Angebot auf das
Bundesland  bzw. die Region aufmerksam geworden

Wurde mir empfohlen

Pferde- bzw. reiterfreundlich (bezügl. Reitrecht etc.)

Eigene gute Erfahrungen in der Vergangenheit

Geringe Entfernung

Schöne Landschaft

n = 69

[Mehrfachnennungen möglich]
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Sonstige Gründe für einen pferdebezogenen Urlaub in Mecklenburg-

Vorpommern

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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� Cross Country Veranstaltung

� Dort ein Pferd gekauft

� Dressurausbildung

� Familie hat  Ferienhaus mit Pferdestall

� Gruppe

� Guter Unterricht

� Im Preisausschreiben gewonnen

� Machen wir jedes Jahr dort

� Ostsee

� Persönliche Bekanntschaft 

� Persönliche Freundschaften

� Relativ gute Reitwege

� Super Unterricht

� Tolle Landschaft trotz miesem Reitrecht

� Wollte schon seit 25 Jahren von Berlin nach 
Usedom reiten

[Einzelnennungen]
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Was ließe sich bezüglich des Pferdetourismus in Mecklenburg-Vorpommern 

noch verbessern?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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[Mehrfachnennungen möglich]

10,1%

14,5%

20,3%

23,2%

27,5%

27,5%

39,1%

39,1%

53,6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Nichts

Sonstiges

Angebotsdichte

Qualität der Angebote

Angebotsvielfalt

Image des Pferdetourismus

Pferde- zw. Reiterfreundlichkeit (bezügl. Reitrecht
etc.)

Informationsangebot und Service

Ausreitmöglichkeiten bzw. Reitwegenetz

n = 69
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� Änderung bezüglich des Reitens im Wald

� Bessere Ausschilderung der Reitwege

� Bessere Reitwegepflege und -erhalt

� Freigabe der Waldwege

� Koordination verschiedener Veranstaltungen

� Optimierung der Pferdeunterkünfte

� Qualifiziertere Reitbegleiter, besser ausgebildete Pferde

� Unterkunft-Verzeichnis für Wanderreiter

� Viele Wege falsch kartographiert auf www.wanderreitkarte.de und www.gpsies.com

� Wanderreitstationen mit Ferienwohnung

Sonstige Verbesserungsvorschläge für den Pferdetourismus in Mecklenburg-

Vorpommern

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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[Einzelnennungen]
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AGENDA

� Hintergrund und Methode

� Attraktivität von Mecklenburg-Vorpommern als Region für 
pferdebezogenen Urlaub

� Der letzte pferdebezogene Urlaub in Mecklenburg-
Vorpommern

� Der zukünftige pferdebezogene Urlaub in Mecklenburg-

Vorpommern

� Kontakt
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Die folgend dargestellten Ergebnisse beziehen sich auf 

das Antwortverhalten aller Probanden, die noch keinen 

pferdebezogenen Urlaub gemacht haben, dies aber 

zukünftig in Deutschland machen wollen.

Die Stichprobe besteht aus Gruppe III.

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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In welchem Bundesland möchten Sie gerne einen pferdebezogenen Urlaub 

machen?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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[Mehrfachnennungen möglich]
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51,5%

8,1%

9,1%

6,6%

15,2%

19,2%

38,9%

58,6%

11,1%

7,1%

4,5%

26,8%

3,5%

41,9%

20,2%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Thüringen

Schleswig-Holstein
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Saarland

Rheinland-Pfalz
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n = 198
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Wenn Sie sich entscheiden müssten, in welchem Bundesland würden Sie am 

liebsten einen pferdebezogenen Urlaub machen?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke

25
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n = 198
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Pferdeurlauber, die ihren 

pferdebezogenen Urlaub am 

liebsten in Mecklenburg-

Vorpommern verbringen 

möchten

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Mecklenburg-

Vorpommern
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In welcher Region von Mecklenburg-Vorpommern würden Sie gerne einen 

pferdebezogenen Urlaub machen?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Regionen Mecklenburg-Vorpommern (n = 47) n %

Am Meer, an der Ostsee 14 29,8%

Mecklenburgische Seenplatte 6 12,8%

Müritz 4 8,5%

Usedom | Rügen je 3 je 6,4%

Darß | Rostock | Stralsund je 2 je 4,3%

Weitere Einzelnennungen 5 10,6%

Weiß noch nicht bzw. kenne keine Regionen 3 6,4%

Keine Angabe 8 17,0%

[Mehrfachnennungen möglich]
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Weitere genannte Regionen von Mecklenburg-Vorpommern

� Landkreis Ludwigslust-Parchim

� Nordvorpommern

� Nordwest-Mecklenburg

� Ueckermünder Heide

� Warnemünde

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Warum möchten Sie den pferdebezogenen Urlaub in Mecklenburg-

Vorpommern verbringen?

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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2,1%

19,1%

12,8%

14,9%

17,0%

19,1%

36,2%

89,4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Das Bundesland bzw. die Region spielen bei der
Auswahl des Urlaubsangebotes keine Rolle.

Sonstiges

Viele pferdebezogene Angebote

Auf der Suche nach passendem Angebot auf das
Bundesland bzw. die Region aufmerksam geworden

Wurde mir empfohlen

Pferde- bzw. reiterfreundlich (z. B. bezügl. Reitrecht)

Geringe Entfernung

Schöne Landschaft

n = 47

[Mehrfachnennungen möglich]
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Sonstige genannte Gründe für einen pferdebezogenen Urlaub in 

Mecklenburg-Vorpommern

� Bereits hobbymäßig in Mecklenburg-Vorpommern geritten 

� Das Meer ist vor der Tür

� Es liegt am Meer

� Möchte ans Meer

� Nähe zum Wasser

� Ostsee 

� Region kennenlernen

� Wenig Menschen

18.11.2016Dr. Christina Münch | Ulrike Franke
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Gerne stehen wir Ihnen bei Rückfragen zur Verfügung!

Dr. Christina Münch

Geschäftsführerin

HorseFuturePanel UG 

(haftungsbeschränkt)

Weender Landstr. 6

37073 Göttingen 

cmu@horsefuturepanel.de

+ 49 │ 35361 - 892696

18.11.2016
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Dipl.-Ing. Ulrike Franke

Prof. Dr. Hartmut Rein

BTE Tourismus- und 

Regionalberatung

Stiftstr. 12

30159 Hannover

franke@bte-tourismus.de

+ 49 │ 511 – 70132-70


